

文汇新民联合报业集团主办

国内统一刊号:CN31-0062

热线电话:021-62791234

本报网址:xmwb.xinmin.cn/home/

当爸妈们“鸟枪换炮”用上了智能手机,通讯利器顿时改变了两代人的生活,是“加好友”还是“拉黑他”?家庭成员间



## 你和爸妈“加好友”了吗

的交流从现实搬到了虚拟社交空间,通过当下最流行的微信,演绎出烦恼也感受到温馨。

文/记者 马欣然

TP图

### 妈妈手机不离身

前几个月,小叶的妈妈下载了微信软件,并非子女推荐,而是远在老家的亲戚朋友推荐。小叶妈妈50出头,要不是来沪帮儿女带孙子,现在一定还活跃在艺术舞台。她爱好文艺,喜欢社交,可如今却只能被圈在家中。“一天的生活无非是柴米油盐和孩子,就算出门也大都走不出小

区。”小叶和老公非常理解老人的苦闷,因此也支持她用微信。

可老人本就不太用电脑,对着触屏手机一头雾水。怎么加好友、怎么输入文字、语音留言如何操作,一大串问题随之而来。有时,小叶向妈妈解释一次还不够,老人把每个按键功能和位置用笔记在纸上,看着妈妈费力的样子,小叶不断劝自己一定要耐心。

手把手教了一个多月,终于把老人领入门。从此,小叶妈妈几乎手机

不离身,只要得空就和老家的亲人、老姐妹聊天,心情也舒畅不少。还学会了转发帖子,小叶在公司上班时,时不时能收到妈妈发来的微信,除了问她是否回家吃饭,还有诸如“红茶配柠檬的养生之道”“难得一见的世界美景”“300部电影剪辑的3分钟短片”。小叶都会莞尔一笑,她的下一个计划是通过远程教学,教会仍在老家的爸爸使用微信,这样老人就能随时随地“见到”“听到”老伴和小孙子了。



### “赞”也要“抢沙发”

微信的新好友里某天突然跳出了父母的名字,夏雪一点也不惊讶,“他们一直很潮”。小夏现在是大三学生,父母是60后,就连他们的工作单位都建了微信群,有事谈工作,没事发趣味链接。因为在外求学,夏雪和父母现在很少打长途电话,沟通尽在微信中。

父母能在“朋友圈”里了解她的一切动向。女孩熬夜看动漫,凌晨3点半掩不住激动发了条“好感动”,隔日就被质问怎么这么晚还不睡,孩子回复了一个吐舌头的鬼脸,父母只好又评论道“拿你没办法,在外照顾自己”。

夏雪发现,妈妈无论“青红皂白”,只要是自己发在朋友圈里的动态信息,都会一律点“赞”。女孩最近成功地在网络上发表了小说处女作,把网站链接发到微信上,几秒钟后,

妈妈“抢到沙发”第一个点“赞”。然而,女儿事后知道母亲其实当时还未读过自己的小说,“妈妈说,只要是我发表的,一定好,为我骄傲。”

通过微信,夏雪还发现父母鲜少向她表露的心迹。爸爸喜欢用寓言故事来描述他的价值观,不过他的人生哲学经常引发父女间的微信口水战。“他认为要难得糊涂,我觉得要分情况,人的一生如果从未清醒真是白活一场。”辩论整整持续一周。

### 加父母怕“露馅”

最近,小秦的爸爸终于换了手机,通过电信套餐办理了一部可以上网的智能机,掀起家中小小波澜。爸爸数月前就“加”了小秦,而另一端的验证至今还未得以通过。“每次他问起,我只好支支吾吾转移话题。”

不愿“加”家长的年轻人不在少数,像小秦这样,虽然已经参加工

作,但却摆脱不了“童年阴影”。“早在十多年前,我就在QQ里上过当。”回忆当年,小秦哭笑不得,“他们千方百计想加我,化名伪装成十几岁的小姑娘,还取网名叫小酒窝。”因为想试探一下父母,小秦最终通过验证,立马被当头一棒,父母教育他,不要轻易和陌生人交谈。紧接着,QQ成了窥探儿子的好工具,考试成绩的好坏可以从QQ签名里洞察出,有没有早恋可以从其他好友那儿

打探到。最让小秦无法忍受的是,说教的场所从饭桌上搬到了QQ上。

“微信、微博是我仅有的,与他们没有交集的私人空间。”小秦想要守住隐私,可又在掂量。朋友建议他可以设立朋友分组,先“通过”,再“屏蔽”,这样就不会“露馅”。

“或许现在爸妈已非那时管头管脚的模样,可能他们特别想和我亲近。”想到这些,小秦还是觉得社交网络的朋友圈不应该特别排斥家长。



### 链接

亲子关系心理咨询师认为,微信平台是用来分享的,爸妈如果以指导孩子工作生活的姿态出现肯定不受欢迎。同一篇励志文章,如果是爸妈发的,孩子就觉得不爽;如果是

朋友发的,就还过得去。因为有些孩子潜意识就觉得你发这种励志文章就是因为这些方面做得不好,是指责我。如果父母的意见太多,孩子就会觉得自己被看轻,引起不快情

绪并反抗。建议如果真想在孩子的朋友圈里如鱼得水,有时点个“赞”,不要多说就可以了,在网上就当看客,如果孩子真的关闭了朋友圈这个沟通通道,爸妈也要反省。

### 【本期导读】

#### “借钱男”为啥网恋“恨嫁女”?



#### 第02版

随着交友网站的日益繁盛,也给了不法分子可乘之机——一些情感脆弱、渴望被爱和闺中恨嫁的女性频频上当……

#### 前夫为小三买房 糊涂妻讨债落败



#### 第04版

与前夫协议离婚已2年的徐萍(化名),把前夫陈康(化名)告上法院,要求分割前夫擅自为第三者交付的住房折价款。

#### 艾滋病人问君能有几多愁



#### 第14版

2500多名艾滋病毒感染者,从感染科护士长福燕口中得知了他们患病的信息……且听福燕怎么说。

#### 袁泉:我和夏雨还是小孩子



#### 第16版

这么多年,大家都把“袁泉”和“文艺”划等号,但其实,她不过是安静。虽然已经当妈,但袁泉的样子还没变。